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河南省郑州市中牟县 2023-2024 学年九年级上学期第一次质

量监测数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．
2

3
 的绝对值是（ ）

A．
2

3
 B．

2

3
C．

3

2
 D．

2

3
±

2．在大量重复试验中，关于随机事件发生的频率与概率，下列说法正确的是( )

A．频率就是概率 B．频率与试验次数无关

C．概率是随机的，与频率无关 D．随着试验次数的增加，频率一般会越

来越接近概率

3．米斗是我国古代官仓、粮栈、米行等必备的用具，是称量粮食的量器．如图是一种

无盖米斗，则它的主视图为（ ）

A． B． C． D．

4．下列选项中，菱形与正方形都具有的性质是（ ）

A．四个角相等 B．两条对角线相等

C．四条边相等 D．两条对角线把图形分成四个等腰直角

三角形

5．对于二次函数  22 3 5y x   的图象，下列说法错误的是（ ）

A．开口向上 B．最小值是 5

C．顶点坐标是 3, 5 D．对称轴是直线 3x

6．依据图中所标数据，下列图形一定为平行四边形的是（ ）

A． B． C．
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D．

7．如图，在 O 中， 70AOB  ，连接 AB ，在弦 AB 所对的优弧上取一点 P（点 P 不

与 A，B 重合），连接 PA ， PB ， APB 等于（ ）

A． 20 B．30 C．35 D．无法确定

8．一元二次方程 2 3 4 0x x   的根的情况是（ ）

A．有两个不相等的实数根 B．没有实数根

C．有两个相等的实数根 D．只有一个实数根

9．已知点 
1

2x ， ， 
2
1x，， 

3
4x， 都在反比例函数

4
y

x


 的图象上，则

1

x ，
2

x ，
3
x 的

大小关系是（ ）

A．
2 3 1
x x x  B．

3 2 1
x x x  C．

3 1 2
x x x  D．

2 1 3
x x x 

10．已知，如图，菱形 ABCD 的四个顶点均在坐标轴上，点  3,0A  ，  0,4B ，  6,0E ．点

P 是菱形 ABCD 边上的一个动点，连接 PE ，把 PE 绕着点 E 顺时针旋转90得到 FE ，

连接 PF ．若点 P 从点 C 出发，以每秒 5 个单位长度沿C D A B C    方向运动，

则第 2025 秒时，点 F 的坐标是（ ）

A． 6,9 B． 10, 6 C． 10,6 D． 2,6

二、填空题

11．请写出一个图象经过点  2,0A 的函数的解析式： ．

12．如图，直线 a b c∥ ∥ ， 5AB  ， 6BC  ， 4EF  ，则线段 DE  ．
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13．为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，传播“奉献他人、提升自我”的

志愿服务理念，某初中利用周末开展了“助老助残、社区服务、生态环保、网络文明”四

个志愿活动（每人只能参加一个活动），李明和张丽都参加了这次志愿者服务活动，他

们参加同一志愿服务活动的概率是 ．

14．《周髀算经》中记载了“偃矩以望高”的方法．“矩”在古代指两条边呈直角的曲尺（即

图中的CDE ），“偃矩以望高”的意思是把“矩”仰立放，可测物体的高度．如图，点 B，

D，E 在同一水平线上， 90ABE CDE   ，AE 与CD 相交于点 F．测得 45cmDF  ，

75cmDE  ， 10mBE  ，则树高 AB  m ．

15．在矩形 ABCD 中， 12AD  ， AB AD ，点 E 为 AD 上一点，且 5AE  ，连接 BE ，

将 ABE 沿 BE 翻折，得到 FBE ．当射线 EF 经过线段 BC 的三等分点时， AB 的长

为 ．

三、解答题

16．（1）计算：  0 2
9 2024 cos45

2
  ；

（2）解方程： 26 7 1 0x x   ．

17．为培养学生核心素养，体现数学课程的育人价值，某初中根据课程设置要求，准备

开设数学学科拓展性课程．为了解学生最喜欢的课程内容，随机抽取了部分学生进行问

卷调查（每人必须且只选其中一项），并将统计结果绘制成如下统计图（不完整）．
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请根据以上信息，解答下列问题：

(1)本次问卷调查共抽取了________名学生， m ________；

(2)若该校共有 1600 名学生，估计全校最喜欢“实验探究”的学生人数；

(3)为增强学生学习数学的兴趣，建立学习数学的自信心，你认为还可以增设什么课程内

容？（写出一个即可）

18．为增加单位绿地面积，某单位要建一个矩形花圃 ABCD ，如图 1，花圃一面用墙（墙

长 25m ），其余三面用篱笆围成，篱笆总长 40m ．

(1)若花圃的面积为 2200m ，求 BC 的长；

(2)如图2，若计划在花圃中间用一道篱笆隔成两个小矩形，围成的花圃面积能达到 2180m

吗？如果能求 BC 的长；如果不能，请说明理由．

19．数学活动课上，张老师带领学生去测量一条南北流向的河宽，为了方便测量，学生

李明在河东岸的点 P 处插了一面红旗．如图所示，他们在点 A 测得点 P 在南偏东 33°

方向上，沿河岸向南前行 21m 到达 B 处，测得点 P 在点 B 的南偏东 45°方向上，请你

帮他们计算这条河的宽度（参考数据：sin33 0.54 ，cos33 0.84 ， tan33 0.65 ）．

20．如图，一次函数
1

y k x b  的图象与反比例函数 2
k

y
x

 的图象交于  4, 1A  ，  1,B m

两点．

(1)求这两个函数的表达式；
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(2)点  ,0P n 为 x轴上一动点，请用无刻度的直尺和圆规，过图中所标的 P 点作 x轴的

垂线，分别交反比例函数及一次函数的图象于 C，D 两点（要求：不写作法，保留作图

痕迹，使用 2B 铅笔作图）．

(3)在（2）的条件下，当点 C 位于点 D 上方时，请直接写出 n的取值范围．

21．如图，在 ABC 中， AB AC ，以 AC 为直径的 O 分别交 BC 于点 D，交 AB 于点

E，连接 DE ．

(1)求证： DE DB ；

(2)若 8AC  ， 4 3BC  ，求 BE 的长．

22．神舟十七号载人飞船在北京时间 2023 年 10 月 26 日 11 时 14 分成功发射，本次飞

行任务的航天员乘组由汤洪波、唐胜杰和江新林三名航天员组成，河南籍航天员江新林

再次闪耀中国航天事业，是河南人民的骄傲和自豪．

下表是科研人员在某次测试一枚火箭向上竖直升空时，获得火箭的高度 mh 与时间

st 的关系中的数据：

时间 /st 1 5 10 15 20 25 30

高度 /mh 155 635 1010 1135 1010 635 10

(1)请你在如图所示的平面直角坐标系中先描出上述各点，再用光滑曲线连接各点；

(2)根据坐标系中各点的变化趋势，h 关于 t的函数类型是什么？请确定 h与 t的函数表
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达式；

(3)火箭的最高射程是多少？

23．已知，在 ABC 中， AB AC ，点 P 为射线 BC 上一动点（点 P 不与 B ，C 重合），

连接 AP ，以 AP 为一边在直线 BC 上方作菱形 APDE ，且 PAE BAC    ，连接CE ．

图 1 图 2

(1)尝试探究：如图1，当点 P 在线段 BC 上， 70 时，BP 与CE 的数量关系是________，

BCE 的度数是________；

(2)类比延伸：如图 2，当点 P 在线段 BC 的延长线上， PAE BAC    时，

①（1）中 BP 与CE 的数量关系是否依然成立？若成立，请给出证明过程，若不成立，

请说明理由；

② BCE 的度数是________（请直接用含的式子表示）．
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参考答案：

1．B

【分析】根据相反数的定义进行求解即可．

【详解】解：
2

3
 的绝对值是

2

3
，

故选 B．

【点睛】本题主要考查了求一个数的绝对值，熟知绝对值的定义是解题的关键：正数和 0

的绝对值是它的相反数，负数的绝对值是它的相反数．

2．D

【详解】因为大量重复试验事件发生的频率逐渐稳定到某个常数附近，

可以用这个常数估计这个事件发生的概率,

所以 D 选项说法正确,

故选 D．

3．B

【分析】本题考查了简单组合体的三视图．根据从正面看得到的图形是主视图，可得答案．

【详解】解：主视图是从正面看得到的图形，如图

故选：B．

4．C

【分析】根据菱形和正方形的性质分别进行判断即可．

【详解】解：A、四个角相等不是菱形的性质，不符合题意；

B、两条对角线相等不是菱形的性质，不符合题意；

C、四条边相等既是菱形的性质，也是正方形的性质，符合题意；

D、两条对角线把图形分成四个等腰直角三角形不是菱形的性质，不符合题意．

故选：C．

【点睛】本题考查了菱形与正方形的性质，正方形是特殊的菱形，菱形拥有的性质正方形都

拥有．

5．D

【分析】本题主要考查二次函数的性质，熟练掌握二次函数的图象与性质是解题的关键；因

此此题可根据二次函数的性质进行求解即可．
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【详解】解：由二次函数  22 3 5y x   可知： 2 0a   ，即开口向上，对称轴为直线 3x ，

顶点坐标为 3, 5 ，当 3x 时，有最小值，即为 5y；所以不正确的说法是 D 选项；

故选 D．

6．B

【分析】本题考查了平行四边形的判定，根据一组对边平行且相等的四边形是平行四边形判

定即可．

【详解】A. 根据题意，得 180 , 70A B D     ，

故 AD BC∥ ， ,AB CD 不平行，不是平行四边形，不符合题意；

B. 根据题意，得 180 ,A B AD BC     ，

故 AD BC∥ ， AD BC ，是平行四边形，符合题意；

C. 根据题意，得 AB BC CD  ，

故无法判定是平行四边形，不符合题意；

D. 根据题意，得 180 , 3C B AD     ，

故 AB CD ，无法判定是平行四边形，不符合题意；

故选 B．

7．C

【分析】本题主要考查圆周角定理，熟练掌握圆周角定理是解题的关键；由题意及圆周角定

理可直接进行求解．

【详解】解：∵ 70AOB  ，

∴
1

35
2

APB AOB    ；

故选 C．

8．B

【分析】本题主要考查一元二次方程根的判别式，熟练掌握一元二次方程根的判别式是解题

的关键；因此此题可根据根的判别式进行求解．

【详解】解：由方程 2 3 4 0x x   可知： 2 4 9 4 1 4 7 0b ac      ，

∴该方程没有实数根；

故选 B．

9．A
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【分析】本题考查了反比例函数的性质：比较反比例函数值或自变量的大小，先把 
1

2x ， ，

 
2
1x，， 

3
4x， 都代入

4
y

x


 ，算出

1

x ，
2

x ，
3
x 的值，再作比较，即可作答．

【详解】解：∵ 
1

2x ， ， 
2
1x，， 

3
4x， 都在反比例函数

4
y

x


 的图象上，

∴把 
1

2x ， ， 
2
1x，， 

3
4x， 都代入

4
y

x


 ，

得 
1 2 3

4 2 2 4 1 4 4 4 1x x x    ， ， ，

∴
2 3 1
x x x 

故选：A

10．D

【分析】首先根据四边形 ABCD 是菱形和 A，B 的坐标，求出 5AB BC CD AD    ，再

根据题中运动方式可知点 P 的运动轨迹每 4 秒一个循环，得到第 2025 秒时点 F 的坐标与第

1秒时点 F 的坐标相同．画出第 1 秒时 PEF! 的位置，过点 F 作 FG x 轴于点 G，可证

 AASODE GEF ≌ ，再根据全等三角形对应边相等，可得点 F 的坐标．

【详解】解：∵四边形 ABCD 是菱形，

AC BD  ，

 3,0A  ，  0,4B ，

3OA  ， 4OD OB  ，

2 23 4 5AB BC CD AD       ．

∵点 P 从点 C 出发，以每秒 5个单位长度沿 C→D→A→B→C 方向运动，

∴点 P 的运动轨迹每 4 秒一个循环，

2025 4 506 1   ，

∴第 2025 秒时，点 F 的坐标与第 1 秒时点 F 的坐标相同，第 1秒时点 P 在 D 点．

如图，过点 F 作 FG x 轴于点 G，
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90OEF OED    ， 90ODE OED   ，

OEF ODE  ，

又 90DOE EGF    ，且 DE EF ，

 AASODE GEF ≌ ，

4GE OD   ， 6FG OE  ，

6 4 2OG OE GE      ，

 2 6F ， ．

故选：D．

【点睛】本题考查了菱形的性质，旋转的性质，勾股定理，全等三角形判定与性质等知识点，

发现运动规律，找到第 2023 秒是点 P 的位置，然后作辅助线构造全等三角形是解本题的关

键．

11． 2 4y x  （答案不唯一）

【分析】写出一个经过点（2，0）的一次函数即可．

【详解】解：经过点  2,0A 的函数的解析式可以为 2 4y x  ，

故答案为： 2 4y x  （答案不唯一）．

【点睛】本题主要考查了函数图象上点的坐标特征，熟知函数图象上的点一定满足其函数解

析式是解题的关键．

12．
10

3
/

1
3
3

【分析】本题考查了平行线分线段成比例．直接根据平行线分线段成比例定理得到
DE AB

DF AC
 ，

然后根据比例的性质可计算出 DE 的长．

【详解】解：∵a b c∥ ∥ ， 5AB  ， 6BC  ， 4EF  ，



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/65522132024

4012012

https://d.book118.com/655221320244012012
https://d.book118.com/655221320244012012

